Hodina 9, strana 1 Jméno:

Logické funkce

V dnesni hodin¢ si ukdzeme, co jsou logické funkce a k ¢emu jsou dobré. Budu pouzivat
nazvy a nekteré postupy z hodiny 8, kdo si nebude jisty, co je log.1 a log.0, nebo jak zapojit
propojku, doporucuji podivat se na materidly z hodiny 8.

Logické funkce jsou obvody, které mohou mit vice vstupii, ale maji vzdy jen jeden vystup.

Vstup bude pro nas misto, kde bude piipojeny spinaé. Pomoci spinace budeme moci zadat
do daného mista v obvodu log.0 nebo log.1.

Vystup bude misto v obvodu, kde bude piipojend ledka, nebo ¢islicovka. Pomoci nich
budeme moci zobrazit, jestli je v daném misté v obvodu log.0 nebo log.1.

Zadani 1: Logicka funkce NOT ( co to znamena Cesky? ). Zapojte obvod a
sledujte ledky, jestli sviti pfi stisknutém spinaci, nebo naopak sviti pfi nestisknutém spinaci.
PROPOJKU PREPNOUT 47OQ LED2
NA LOG.0 (MINUS) ——+p— Log 0
3 S5 \\
OV JLog 1—ee 470Q LED1
- Do—:l—H— Log 0
e \\

Zapojeni: 128-plus , 129-72, 7172, 73-93 , 71-95 , 92-94 , 94-minus, 113-129,
NAPAJENI 10-2 7400 zapojit na +5V

Zapiste pozorované hodnoty do tabulky. Vysvétlim prvni fadek — ve sloupci S5 je zapsana 0.
To znamena, ze nemate stisknout spina¢ S5. Do sloupcti LED1 a LED2 zapiste, ktera ledka
sviti. Pokud Sviti LEDI1, zapiste 1. Pokud by nesvitila, zapiSte 0. Podobn¢ to udélejte

v druhém tadku. V tabulce tedy znamena: 1 sviti, zapnuto, 0 nesviti, vypnuto.

55 LED1 | LEDZ

0
1

To, co jsme ziskali, se nazyva pravdivoestni tabulka. Obvod logické funkce vzdy nastavi
vystup na spravnou hodnotu log0 nebo logl podle pravdivoestni tabulky dané logické funkce.

Pravdivostni tabulka logické funkce NOT ma tedy dva fadky. Ukazeme si dalsi logické
funkce, jejich obvody a pravdivostni tabulky.
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Zadani 2: Logické funkce AND ( co to znamena cesky?

PROPOJKU PREPNOUT

NA LOG.0 (MINUS)

+5V.1 =

Jméno:

L=

3k

)
470Q LED2
ss [—PH——Log0 [&isiicovka
Log 1—e—+—9¢ \\ H ¥ 3 :
ey Yo I
3 S6 __i>}£
Log 1—e—o—¢ Log 0
4700\ -ED1

Zapojeni: 128- plus , 125- plus , 126-68 , 129-69, 68-93, 69-95, 94-minus , 92-94, 70-71 ,
71-72, 73-91, 126-113, 129-114, NAPAJENI cislicovky a 10-2 7400 zapojit na +5V

Vstupy logické funkce AND jsou dva — mame zapojené dva spinace. Vystup je jeden —
tentokrat je to Cislicovka. Zapinejte a vypinejte oba spinace. Na pfislusny rfadek, podle
kombinace stisknutych spinact, napiSte odpovidajici hodnotu do sloupciit LED1, LED2 a
Cislo, které se zobrazuje na ¢islicovce.

Vysvétlim opét prvni fadek — oba spinace jsou nestisknuté. Zapiste 0 do sloupce, pokud LED
nesviti, nebo zapiste 1, pokud sviti. Do sloupce ,,Cislo* zapiSte Cislo zobrazené na Cislicovce.
Postupujte na dalsi fadky a ziskate pravdivostni tabulku logické funkce AND.

85 S6 |LED1 | LEDZ |&isLO
0 0
0 1
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Zadani 3: Logické funkce OR ( co to znamena Cesky? )
i 470Q LED2
NALOGO (MINS) —a:n—%{— Log 0
+5V 1 - o S5 CISLICOVKA
T g 42!
3k3
3k3 s6
Log1—e—e—e—1T—1+>}——1log0
470Q\\LED1

Zapojeni: 128- plus, 125- plus, 126-68 , 129-62, 62-93, 62-63, 68-69, 64-72, 70-71, 92-94,
69-95, 94-minus, 73-91, 126-113, 129-117, NAPAJENI cislicovky a 10-2 7400 zapojit na +5V

Opét spinejte spinace a do tabulky zapisSte, jak sviti ledky a jaké ¢islo se zobrazuje na
Cislicovce.

S5 S6 [LED1 | LED2 |CisLO

0 0
0 1
1 0

Zadani 4: Logicka funkce NAND
Jako posledni si ukaZzeme zapojeni logické funkce NAND (je to zkratka Not AND)

PROPOJKU EREPNOUT
NA LOG.0 (MINUS)

470Q LED2
+5V .—l = ss —PH——Log0 [Eisicovka
* Log 1—eo—¢ W Y2 !

! 5 Yo !
3k3 S6
Log 1—e—e—e——3P———1Log 0
4700 \\LED1

Zapojeni: 128- plus, 125- plus, 113-126, 114-129, 126-68, 129-69, 68-93, 69-95,
94-minus , 92-94, 70-91 , NAPAJENI cislicovky a 10-2 7400 zapojit na +5V

V tabulce opét zaznamenejte, jak sviti LEDky a jaké Cislo se zobrazuje na Cislicovce. Jak se
1i81 pravdivostni tabulka funkce NAND od pravdivostnich tabulek funkci AND a OR?

S5 S6 [LED1 | LED2 |CisLO

0 0




